
িবȓ িমŮািহর রাȔ মািনর রাহীম 





নবম �Ìিণ: রসায়ন (অধ±ায়-৩) 

পদােথ�র গঠন 

�লকচার:C-05 



• �কান বǞর ভর m হেল ও এর �বগ v হেল , 

 

 

বǞর ভরেবগ =   

ভরেবগ 



• �কান বǞর ভর m হেল ,এর �বগ v হেল  

 

 

বǞর  �কৗিণক  ভরেবগ =   

 

�কৗিণক ভরেবগ 



িনিদŪɳ শিǏʅর এর ধারনাঃ  

�বার পরমাণ ুমেডল 



ইেলকºন এর �কৗিণক ভরেবগঃ  



শি×ƅের ইেলকºনএর শি×র  �শাষণ ও িবিকরণ 



• ইেলকºন 7th �থেক  2nd শি×ƅের �গেল িক করেব? 

 

ক) শি× µহণ করেব 

 

খ) শি× �ছেড় িদেব  

 

গ) �কানিট নয়  

 

Poll question:01 



• একািধক ইেলকºনিবিশŷ পরমাণুর বণ�ািল ব±াখ±া করেত পাের না 

 

 

• বৃĕাকার কáপথ বাদ িদেয়ও অন± কáপথ িবদ±মান  

 

 

• বণ�ািলেত একািধক �রখা �দখা যায়  

 

  

�বার পরমাণ ুমেডেলর সীমাবġতা 



বণ�ািলেত একািধক �রখা �দখা যায়  



•  Åিতিট Åধান শি×ƅের 2n² সংখ±ক ইেলকºন থােক  

শি×ƅের ইেলকºন িবন±াস 



• 4th শি×ƅের সব�ািধক ইেলকºন সংখ±া কত?  

 

• ক) 18 

• খ) 32 

• গ) 50 

• ঘ) 64  

Poll question:02 



• �কান শি×ƅের �য জায়গায় ইেলকºন থাকার সřাবনা �বিশ তা অরিবটাল  

 

• িবিভĻ উপশি×ƅর এর মান। িদেয় Åকাশ  করা হয়   

 

• �যেকােনা Åধান শি×ƅর (n) এর জন± ,  

                                  l=0 �থেক (n-1) পয�İ হেত পাের  

 

 

উপশি×ƅর বা অরিবটােলর ধারনা 



অরিবটােলর নাম  



n ও l Ƥারা শি×ƅর ও উপশি×ƅর Åকাশ  



•  n= 5 and l=1 িদেয় িনেচর �কানিট �বাঝায় ?  

 
• ক) 4s 

• খ) 5s 

• গ) 5p 

• ঘ) 4p 

Poll question:03 



• �যেকােনা উপশি×ƅের 2(2l+1) সংখ±ক ইেলকºন থাকেত পাের  

  

•  s এর জন±  

•  p এর জন± 

•  d এর জন±  

•  f এর জন±  

ইেলকºন িবন±াস  



পরমানুেত ইেলকºন Åেবেশর সময় আেগ িনŒ শি×র অরিবটােল Åেবশ কের এরপর 

²মাƦেয় উ÷ শি×র অরিবটােল Åেবশ কের  

 

 

অরিবটােলর শি× িনভ�র কের (n+l) এর মােনর  উপর  

আউফবাউ নীিত 



• যিদ কেয়কǅ অরিবটােলর (n+l) এর মান সমান হেয় যায় তখন,  

আউফবাউ নীিত 



আউফবাউ নীিত 



• K এর ১৯তম ইেলকºন িণেচর �কাথায়  আেগ যােব?  

 

• ক) 3d     

• খ) 4s 

• গ) 4p 

• ঘ) 4f  

 

Poll question: 04 



• He(2)= 
• N(7)= 

 
• Na(11)= 
 
• Cl(17)= 

 
• Fe(26)= 

 
• Zn(30)= 

িবিভĻ �মৗেলর ইেলকºন িবন±াস 



• F(9) ইেলকºন িবন±াস  �কানিট ? 

 

• ক) 1s² 2s² 2p⁶ 

• খ) 1s²  2s2 2p5 

• গ) 1s²  2s2 2p4 

• ঘ) 1s²  2s2 2p3 

Poll question: 05 



•  p ও d অরিবটাল পূণ� অথবা অধ�পূণ� অবƉায় �বিশ িƉিতশীল থােক ।  

 

 

• Cr(24)= 
 

 

• Cu(29)= 

িনয়েমর বাইেরর ইেলকºন িবন±াস 



Thank you everyone 




